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Программа семинара для участников внешнеэкономической деятельности:
	.

	Время
	Тема

	
	1.
Правовые основы налогообложения участников ВЭД (обзор основных документов и понятий). Таможенное законодательство Таможенного Союза. Меры государственного регулирования ВЭД (таможенно-тарифные, нетарифные). Таможенные платежи: виды (налоговые, неналоговые), основные элементы и подходы к их исчислению. Порядок, сроки и валюта уплаты таможенных платежей. Тарифные льготы и преференции. Таможенная стоимость: методы определения, декларирование, корректировка. Новые риски корректировки таможенной стоимости (Приказ ФТС России № 280 от 16.02.2016 г. «О повышении эффективности контроля таможенной стоимости в рамках применения системы управления рисками»). Особенности исчисления и уплаты таможенных платежей при различных таможенных процедурах. 

2.
Налог на добавленную стоимость в сфере ВЭД. 


НДС при ввозе товаров на территорию РФ. Определение места реализации работ, услуг российскими и иностранными организациями (ст. 148 НК РФ). Операции, не подлежащие налогообложению (ст. 150 НК РФ). Особенности налогообложения налоговых агентов по НДС при работе с иностранными партнерами. Особенности исчисления и уплаты налога при оказании иностранными организациями услуг в электронной форме (ст. 174.2 НК РФ – «налог на Google»). Порядок применения налоговых вычетов по НДС. Особенности взимания НДС в рамках Таможенного Союза ЕАЭС (Россия, Казахстан, Беларусь, Армения, Киргизия). 


НДС при экспорте. Порядок применения нулевой ставки НДС и налогового вычета при экспорте. Изменения в порядке налоговых вычетов по НДС по экспортным операциям. Ускорение налоговых вычетов для несырьевых экспортеров. Особенности применения реестров таможенных деклараций, транспортных и товаросопроводительных документов для подтверждения применения нулевой ставки. 

	
	3.
Особенности налогообложения внешнеторговых сделок между взаимозависимыми лицами. Порядок определения взаимозависимости (ст. 105.1 НК РФ). Контролируемые сделки (ст. 105.14 НК РФ). Налоговый контроль за сделками между взаимозависимыми лицами («трансфертная проверка»). Корректировка налоговой базы по НДС и налогу на прибыль. 

4.
Налогообложение прибыли (доходов) организаций в сфере ВЭД. Борьба с уклонением от налогообложения с использованием низконалоговых юрисдикций (План BEPS).


Определение налогового резидентства юридических лиц через понятие «место фактического управления» (ст. 246.2 НК РФ). Механизм налогообложения прибыли контролируемых иностранных компаний (глава 3.4 НК РФ). Обязанности налогоплательщиков о раскрытии информации и ответственность налогоплательщиков за неисполнение правил КИК. Ограничение применения международных соглашений об избежании двойного налогообложения с помощью правила «фактического получателя дохода» (ст. 7, 312 НК РФ). Ограничения на правовую защиту компаний из стран, не обеспечивающих обмен информацией.


Конвенция ОЭСР о взаимной административной помощи по налоговым делам, руководство ОЭСР по обмену информацией к ст.26 МК ОЭСР. Изменения европейского антиофшорного законодательства. 

5.
Система ответственности за нарушение действующего порядка налогообложения участников ВЭД.


	

	
	· Особенности налогообложения   внешнеэкономической деятельности:

Особенности уплаты НДС и налога на прибыль.

· Типичные правонарушения выявляемые в ходе проверок налоговыми органами.  Результаты проверок.

· Ответственности за нарушение действующего порядка налогообложения участников ВЭД.

· Судебная практика.



	

	
	· Проверка деклараций на товары, завышение таможенной стоимости.
·  Обзор типичных нарушений валютного законодательства.   
·    Основные принципы ведения предконтрактных переговоров. Ответственность на стадии предконтрактных отношений.
·     Общее понятие о сделках. Сделки и их классификация.

· Структура контракта. Рекомендации по его составлению. Основные ошибки, допускаемые при оформлении контракта. Примеры судебной практики при неточных формулировках контракта.

·     Валютные условия контрактов. Валюта цены, валюта платежа контракта, валютная оговорка.
·  Применение форс-мажорных, арбитражных пунктов контракта для снижения рисков. 

·    Базисные условия контракта (Инкотермс).     



	
	

	
	· Вопросы, связанные с применением Федерального закона «О валютном регулировании и валютном контроле»: 

· осуществление валютных операций между резидентами, между резидентами и нерезидентами,  

· валютные операции физических лиц-резидентов в безналичной форме, в наличной форме, переводы без открытия банковского счета; 

· валютные операции нерезидентов; 

· открытие резидентами счетов (вкладов) в банках за пределами РФ, основания зачисления денежных средств на счета за рубежом и списания денежных средств со счетов за рубежом; 

· репатриация резидентами денежных средств; 

· система валютного контроля. Распределение полномочий между органами и агентами валютного контроля. Права и обязанности агентов валютного контроля. Межведомственный информационный обмен между агентами и органами валютного контроля. 

· Практика применения нормативных актов Банка России в области валютного контроля:

· Режим транзитного валютного счета в соответствии с Инструкцией Банка России от 30 марта 2004 года №111-И «Об обязательной продаже части валютной выручки на внутреннем валютном рынке Российской Федерации». 

· Актуальные вопросы применения Инструкции Банка России от 04.06.2012 № 138-И «О порядке представления резидентами и нерезидентами уполномоченным банкам документов и информации, связанных с проведением валютных операций, порядке оформления паспортов сделок, а также порядке учета уполномоченными банками валютных операций и контроля за их проведением»:

· 
вопросы представления документов и информации, связанных с проведением валютных операций, порядок представления справки о валютных операциях и справки о подтверждающих документах;

· вопросы, связанные с указанием кода вида валютных операций; 

· 
оформление (переоформление) паспорта сделки, основания закрытия паспорта сделки;

· отражение в ведомости банковского контроля информации, в том числе получаемой от ФТС России в рамках постановления Правительства РФ от 28.12.2012 № 1459. 

· Практика применения Положения Банка России от 20.07.2007 № 308-П «О порядке передачи уполномоченными банками информации о нарушениях лицами, осуществляющими валютные операции, актов валютного законодательства РФ и актов органов валютного регулирования». 

· Ответственность за нарушения валютного законодательства и  актов органов валютного регулирования.


* Внимание! Организаторы оставляют за собой право внесения оперативных изменений в программу семинара!
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